
STADTRAT 
 

 

 

 

 

Interkommunale Kommission AGGLOlac - Aufhebung Geschäftsord-

nung 

 

Der Stadtrat beschliesst die Aufhebung der Geschäftsordnung der Interkommunalen Kommis-

sion AGGLOlac.  

 

nid 0.2.4.2 / 1.17 

Sachlage / Vorgeschichte 

Die beiden Städte Biel und Nidau sowie die Mobimo AG haben sich mit der Planungsvereinba-

rung vom Mai 2013 zur Projektgesellschaft AGGLOlac zusammengeschlossen. Für die Begut-

achtung der Projektarbeiten der Projektleitung haben die beiden Städte die Interkommunale 

Kommission AGGLOlac (IKA) eingesetzt und eine entsprechende Geschäftsordnung geschaf-

fen.   

Am 18. März 2021 wurde das Projekt AGGLOlac von beiden Stadträten abgelehnt. Aufgrund 

der negativen Parlamentsentscheide und der politischen Situation haben die Gemeinderäte 

von Biel und Nidau mit Beschluss vom 26. März 2024 die Planungsvereinbarung und damit 

auch die Projektgesellschaft aufgelöst. Damit verzichten alle Parteien auf die Weiterverfol-

gung des Projekts und stellen fest, dass sie ohne Leistung von Ausgleichzahlungen finanziell 

auseinandergesetzt sind.  

Projekt 

Mit der Beendigung des Projekts und der Auflösung der Projektgesellschaft soll auch die IKA 

aufgelöst und die Geschäftsordnung der IKA aufgehoben werden. Der Bieler Stadtrat wird die 

Auflösung der IKA in Kürze ebenfalls behandeln. Die IKA wird mit beigelegtem Schreiben 

über die Auflösung der IKA informiert. 

 

Mit Schreiben vom 18. März 2024 hat die IKA dem Gemeinderat Fragen zur Projektgesell-

schaft gestellt. Es wird darauf hingewiesen, dass die Projektgesellschaft AGGLOlac bereits 

aufgelöst ist und die Parteien auf die Leistung von Ausgleichzahlungen verzichten (Ziff. 4 ff. 

der Auflösungsvereinbarung). Die Auflösung der Projektgesellschaft führt zu keinen weiteren 

Kosten. Mit der Auflösung der Projektgesellschaft sind die Fragen der IKA beantwortet. Weil 

die Beendigung des Projekts AGGLOlac keine finanziellen Auseinandersetzungen für die 

Städte und die Mobimo AG zur Folge hat, sind weder ein Schlussbericht noch eine Schlussab-

rechnung vorgesehen.  

Kosten 

Keine.  

Personelle Auswirkungen 

Keine.  

Ressort Präsidiales 

Sitzung 13.06.2024 
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Finanzielle Auswirkungen 

Keine.  

Termine 

Die Geschäftsordnung der Interkommunalen Kommission AGGLOlac wird per sofort aufgeho-

ben.  

Zustimmungen 

Es sind keine Genehmigungen übergeordneter Organe oder Ämter nötig.  

Beschlussentwurf 

Siehe Musterbeschlüsse 

 

1. Die Geschäftsordnung der Interkommunalen Kommission AGGLOlac wird aufgehoben.  

 

 

2560 Nidau, 21. Mai 2024 kus 

 

NAMENS DES GEMEINDERATES NIDAU 

Die Stadtpräsidentin Der Stadtschreiber 

  

Sandra Hess Stephan Ochsenbein 

 

Beilagen: 

- Brief an IKA, Information Auflösung Projektgesellschaft 

 

Nur GPK und Fraktionspräsidien: 

- Auflösungsvereinbarung AGGLOlac  



GEMEINDERAT 
 

 

 

 

 

 

 

 

Nidau, 22. Mai 2024  

Interkommunale Kommission AGGLOlac: Auflösung Kommission  

Sehr geehrte Kommissionsmitglieder  

 

Am 18. März 2021 wurde das Projekt AGGLOlac von beiden Stadträten abgelehnt. Aufgrund 

der negativen Parlamentsentscheide und der politischen Situation haben die Gemeinderäte 

von Biel und Nidau mit Beschluss vom 26. März 2024 die Planungsvereinbarung und damit 

auch die Projektgesellschaft aufgelöst. Damit verzichten alle Parteien auf die Weiterverfol-

gung des Projekts und stellen fest, dass sie ohne Leistung von Ausgleichzahlungen finanziell 

auseinandergesetzt sind.   

 

Im Hinblick auf die Beendigung des Projekts und die Auflösung der Projektgesellschaft hat 

der Nidauer Stadtrat am 13. Juni 2024 die Aufhebung der Geschäftsordnung der IKA und da-

mit die Auflösung der IKA beschlossen. Der Bieler Stadtrat wird in Kürze die Auflösung der 

Kommission ebenfalls behandeln.  

 

Der Gemeinderat der Stadt Nidau bedankt sich bei den Mitgliedern der interkommunalen 

Kommission AGGLOlac für die langjährige Zusammenarbeit.  

 

 

Freundliche Grüsse 

NAMENS DES GEMEINDERATES 

Die Stadtpräsidentin Der Stadtschreiber 

 

 

Sandra Hess Stephan Ochsenbein 

Xavier Stern 

Ratssekretariat 

Interkommunale Kommission AGGLOlac 

Zentralstrasse 49 

2502 Biel 


